

Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 30 января 2004 года, N 21 (3374) Пятница

СЕССИЯ ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО КЕНГАША

29 января состоялась внеочередная сессия Ташкентского областного Кенгаша народных депутатов. В ней приняли участие руководители министерств и ведомств, депутаты Олий Мажлиса от Ташкентской области. На сессии с речью выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Нашу страну можно сравнить с огромной строительной площадкой, где претворяются в жизнь грандиозные планы. Меняется облик городов и кишлаков. Происходят изменения и в мышлении, мировосприятии народа.

Руководитель страны оценил преобразования, происходящие в Ташкентской области, как неразрывную часть созидательной работы, проводимой в республике.

Неоценимы роль и значение Ташкентской области, ее инфраструктуры и коммуникаций, природных богатств и человеческих ресурсов. 10 процентов промышленной и 12 процентов сельскохозяйственной продукции, производимой в Узбекистане, приходится на долю области.

К сожалению, в последние годы получили распространение недостатки, наносящие урон авторитету Ташкентской области. Она стала отставать по многим направлениям.

Глава государства, проанализировав положение дел в области, особо остановился на проблемах, имеющихся в социальной сфере. Он подчеркнул, что ситуация в образовании и здравоохранении вызывает справедливые нарекания населения.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. У.Мирзакулов в связи с уходом на пенсию освобожден от должности хокима Ташкентской области.

По рекомендации Президента Ислама Каримова хокимом Ташкентской области утвержден Козим Туляганов, работавший первым заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан.

Выступившие на сессии председатель ширкатного хо-

заявца «Маданият» Кибрайского района Акмаль Назаров, хоким Паркентского района Мирзамашраб Куччиев, хоким Букинского района Джурабди Миралимов, директор школы № 3 города Янгйера Разва Зинурова и другие отметили, что основной задачей тружеников области является практическое выполнение поставленных Президентом Исламом Каримовым целей, устранение указанных ошибок и недостатков. Население области сделает все возможное для возрождения былой славы, полной реализации имеющихся возможностей и потенциала.

Вахид ЛУКМАНОВ, корр. УзА.
Фото Абдувахида ТУРАЕВА, УзА.



В газете «Народное слово» в номере за 1 февраля 2002 года, то есть ровно два года тому назад, была опубликована статья под названием «К чему ведут несогласованные действия?». В статье говорилось о грубых нарушениях в проектом режиме использования водных ресурсов реки Сырдарья, которые наблюдаются начиная с 1993 года и которые влекут за собой серьезные негативные экологические последствия и хозяйственный ущерб.

Еще раз о ситуации в районе Арнасайских озер

Было отмечено, в частности, что из-за допускаемых отклонений в эксплуатации Токтогульского водохранилища и выпуска из него в течение зимних месяцев значительных расходов воды в целях выработки электроэнергии в это время года по руслу Сырдарьи вместо обычных расходов воды в 150—200 кубометров в секунду сбрасывается до 700 и более кубометров. Такие большие и несвойственные для зимнего сезона расходы воды наносят огромный ущерб территориям, расположенным ниже по реке. Здесь наблюдается ухудшение мелиоративного состояния орошаемых земель, подтопление и разрушение жилых домов, автомобильных дорог и так далее.

В статье отмечалось, что за 1993—2001 годы без всякой пользы для орошаемого земледелия по Сырдарье через расположенные на этой реке Токтогульское и Чардарьинское водохранилища было сброшено почти 30 кубических километров так нужной для вегетационных поливов воды, основная часть которой поступила в расположенную в Узбекистане систему Арнасайских озер. В результате уровень воды в них поднялся на 8 метров, и под водой оказались огромные территории в основном в Навоийской области и частично в Джизакской и Сырдарьинской областях, где образовалась обширная экологическая кризисная зона, затоплены значительные площади пастбищ и посевных площадей, колодези, кошары, дороги и мосты. В то же время летом, в разгар вегетационных поливов, в бассейне реки Сырдарьи все эти годы ощущалась острая нехватка воды.

Чтобы по возможности компенсировать недостаток воды в период проведения летних поливов сельхозкультур и в какой-то мере использовать сбрасываемую зимой в Арнасайский водохранилище воду, Узбекистан вынужден был отгородить (с помощью построенных здесь за два минувших года двух плотин и целого ряда дамб обвалования) часть акватории Арнасайских озер, с целью хотя бы частичного перехвата в этой емкости сбрасываемой в Арнасайский водохранилище и недопущения ее смешивания с соленой водой остальной части озер. Летом же с помощью специально построенного канала и двух насосных станций вода из этой емкости стала подаваться на орошение земель Голодной степи. Естественно, что устройство названных сооружений потребовало от Узбекистана немалых затрат, которых могло бы не быть, если бы проектный режим пропусков воды по Сырдарье соблюдался.

Надо сказать, что описанная неблагоприятная обстановка и понесенный ущерб вызвали большую озабоченность в Узбекистане, однако решительных действий по нормализации сложившейся ситуации практически предпринято не было. Сбросы воды из Токтогульского и Чардарьинского водохранилищ продолжались, и за два последних года (2002—2003) из них было выпущено еще почти 7 кубических километров воды, причем основная часть сбросов опять-таки пришла на зимние месяцы и поступила в систему Арнасайских озер. Ожидается, что в январе—июне 2004 года, согласно прогнозу Главгидромета Узбекистана, в Арнасайские озера поступит еще не менее 5 кубических километров воды. Произойдет это в связи с тем, что принять такой объем выпущенной из Токтогула воды нижерасположенные Кайракумское и Чардарьинское водохранилища из-за своей переполненности просто не смогут. Сегодня в этих

водохранилищах нет даже резервных емкостей, которые могли бы трансформировать весенний паводок по Сырдарье. Пропуск же этой воды транзитом через чашу Чардарьинского водохранилища и далее по руслу Сырдарьи невозможен по причине стесненности и низкой пропускной способности русла реки ниже Чардарьинской плотины. Вот и получается, что названные 5 кубических километров воды вынужден будет опять же принять и без того уже переполненный Арнасай. А ведь если бы русло Сырдарьи ниже Чардарьинского водохранилища было надлежащим образом расширено, то эта вода могла пойти на пополнение Аральского моря.

Обстановку в зоне Арнасайских озер изучала в январе нынешнего года специальная комиссия, образованная из представителей Главгидромета, Минсельхоза, Госкомзема и Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан. Комиссия, в работе которой также приняли участие местные специалисты-водники, установила, что уровень воды в этих озерах в течение января—июня 2004 года может подняться еще более чем на два метра, и это приведет к подтоплению поселков Кошкудук, Боймурат и Утепа, размытию автодороги Навои — Боймурат, отдельных участков ЛЭП и затоплению восьмидесяти тысяч гектаров пастбищ Нуратинского и Канимского районов Навоийской области. Скот с территории этих пастбищ придется перенести на другие места.

Комиссия рекомендовала правительству Республики Узбекистан и хокимату Навоийской области принять целый ряд мер, которые могли бы уменьшить прогнозируемый ущерб.

В числе этих мер подготовка плана эвакуации населения из зон затопления, проведение защитных мероприятий и строительство обводных дорог и перенос ЛЭП на участках угрожаемого затопления протяженностью более 130 километров, строительство защитных дамб вдоль линии ожидаемого разлива воды и еще ряд других. Все эти меры требуют немалых средств, но Узбекистан вынужден на это идти, чтобы предотвратить последствия, которые могут произойти на рассматриваемой территории.

В связи с изложенным напрашивается вопрос — а можно ли в принципе не допускать описанных выше явлений? Ведь их до 1993 года не было, когда регламент использования водных ресурсов реки Сырдарьи не нарушался. Ответ на этот вопрос однозначный: можно, если водохранилища в бассейне Сырдарьи будут эксплуатироваться строго в проектом режиме.

Начало созданию системы водохранилищ в бассейне реки Сырдарьи было положено в 50-х годах прошлого столетия, и к концу 80-х годов она в основном сложилась. В результате были подготовлены условия для управления водными ресурсами Сырдарьи и ее притоков в таком режиме, который позволяет обеспечивать наибольшую экономическую эффективность их использования. В названный период в бассейне были введены в действие 26 водохранилищ общим полезным объемом 17 кубических километров, в том числе пять наиболее крупных: Токтогульское на р. Нарыне, Кайракумское и Чардарьинское на р. Сырдарьи, Чарвакское на р. Чирчик и Анджарское на р. Карадарья с суммарным полезным объемом 24,5 кубических километра

(Окончание на 2-й стр.)

Заседание Совета сотрудничества «Узбекистан—ЕС»

Пятое заседание Совета сотрудничества «Узбекистан—ЕС» состоялось в Брюсселе 27 января. На нем были рассмотрены вопросы дальнейшего развития и углубления партнерских отношений между Узбекистаном и Европейским союзом в ходе реализации положений Соглашения о партнерстве и сотрудничестве (СПС), подписанного в 1996 году во Флоренции Президентом Республики Узбекистан И. Каримовым и главами правительств стран-членов ЕС и вступившего в силу 1 июля 1999 года

Европейская сторона отметила динамичное развитие диалога в рамках СПС в политической и экономической сфере. Было заявлено, что Европейский союз намерен продолжать содействие нашей стране в переходе к рыночной экономике и утверждении демократических институтов. ЕС выразил готовность оказывать практическую помощь в реализации реформы судебной системы в Узбекистане. Европейский союз приветствовал шаги Узбекистана по обеспечению конвертируемости национальной валюты и подписанию

статьи 8 Устава МВФ, заверил узбекскую сторону, что продолжит оказание содействия Узбекистану в процессе вступления в ВТО. Стороны выразили уверенность, что расширение ЕС предоставит возможности для укрепления стабильности и процветания не только государств Европы, но и партнеров стран в рамках СПС. В принятом по итогам заседания заключительном документе отмечается конкретный вклад Узбекистана в процесс реконструкции Афганистана. ЕС приветствовал предоставление

Узбекистаном транспортного коридора для доставки значительного — более одного миллиона тонн — объема гуманитарной помощи Афганистану и осуществление узбекскими компаниями строительства объектов инфраструктуры в этой стране. Европейский союз отметил начало работы в Ташкенте Региональной анти-террористической структуры ШОС и инициативу о создании Центральноазиатского информационно-координационного центра по борьбе с трансграничной преступностью, связанной с оборотом наркотиков и

прекурсоров. Совет сотрудничества выразил уверенность в том, что реализация этих проектов будет способствовать укреплению региональной стабильности и безопасности. В рамках Совета сотрудничества «Узбекистан—ЕС» состоялась встреча главы узбекской делегации — министра иностранных дел республики С.Сафарова с комиссаром Европейского союза по внешним связям К. Паттенном, верховным представителем ЕС по общей внешней политике и политике безопасности Х.Соланой, председателем комитета по внешним связям, правам че-

ловека и общей внешней политике и политике безопасности Европейского парламента Э.Брокком. В рамках визита в Бельгию министр иностранных дел Узбекистана встретился с заместителем премьер-министра, министром иностранных дел Бельгии Луи Мишелом. На встрече с генеральным секретарем НАТО Я. де Хооп Схеффером были обсуждены вопросы взаимодействия сторон в рамках осуществляемого НАТО командования Международными силами по содействию безопасности в Афганистане (ISAF).

ИА «Жахон».

Репортеры сообщают

Сразу три грант-контракта, выделенных правительством Японии в рамках безвозмездной помощи социальным проектам малого масштаба, было подписано в Международном бизнес-центре. Помощь на сумму более 200 тысяч долларов получили три школы Узбекистана.

Есть контакт!

Подписан грант-контракт

В рамках сотрудничества этот год для двух стран начался с подписания договоров, направленных на укрепление системы национального образования Узбекистана. Напомним, что недавно были подписаны обменные ноты по проекту «Улучшение обучения преподавателей среднего специального и профессионального образования», что

является немаловажным фактом, на который обратили внимание на официальной церемонии подписания документов. Как отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Узбекистане Акио Кавато, «образование — это основа основ», поэтому так важно способствовать его дальнейшему развитию.

Предоставленная помощь отправится в скором времени в школу № 25 Нукуса, школу № 2 Самаркандской области и № 26 Самарканда. В зданиях этих учебных заведений на полученные средства будет проведен ремонт, а в классах появятся современные оборудование.

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

Помощь одаренным студентам

Молодежь нашей страны, которой предоставлены широкие возможности для получения образования, проявляя свои знания, талант и целеустремленность, нередко пользуется большим вниманием не только в республике, но и за рубежом.

Так, группе одаренных студентов Узбекского государственного университета мировых языков присуждена специальная стипендия Фонда корейской всемирной помощи. Основная цель данного фонда состоит в том, чтобы поддерживать одаренную молодежь, вдохновлять ее на новые поиски и тем самым помогать занять до-

стойное место в обществе. Как отмечает государственный советник президента Республики Корея, председатель фонда господин Чанг Ки Чун, этот проект, впервые осуществляемый совместно с университетом, без сомнения, даст свои результаты. Поэтому намечается его продление еще на десять лет. Таким образом, каждый год будут

отбираться и достойно награждаться 40 студентов, усвоивших предметы на «отлично». Самые отличившиеся среди них будут отправлены в Республику Корея на учебу.

Данный фонд также выделяет стипендии 80 учащимся и студентам города Ангрена.

Дильноза АЗИМОВА, УзА.

БЛАГОДЕЯНИЕ

Год доброты и милосердия

Доброта, милосердие, любовь к ближнему... Эти понятия знакомы нам не понаслышке. Ведь каждый из нас не раз совершал добрые поступки, достойные этих слов. Но, пожалуй, чаще всего их делают те, от добрых действий которых зависят многие человеческие судьбы. Это педагоги-наставники домов «Мехрибонлик». Именно им вверено вырастить и воспитать ребят с непростой судьбой. Сколько любви, понимания, сочувствия, поддержки отдают своим воспитанникам эти замечательные люди! Ведь именно от них зависит, какой человек придет завтра в наше общество, чтобы стать достойным гражданином своей страны.

В столичном доме «Мехрибонлик» № 31 праздник. Совсем недавно здесь справили свадьбу. Его виновница Гульноза Миртурсунова и молодой сотрудник Дмитрий Леонов познакомились здесь же, когда Дима, воспитанник дома «Мехрибонлик» № 21, твердо решил, что и его призвание — помогать людям. И вот тут в очередной раз молодые ощутили заботу, внимание, поддержку родного дома. Замечательная женщина, блестящий организатор, директор дома милосердия № 31 Зульфия Анаррова сделала все, чтобы свадьба удалась на славу. Вот и еще для одной молодой семьи Зульфия-опа стала сразу и свекровью, и тетей.

В Узбекистане с древних времен самым дорогим для людей был, конечно же, семейный очаг. Поэтому наш коллектив сделал все возможное, чтобы молодая пара и старшие ребята, которые были гостями праздника, осознали всю серьезность и важность семейных отношений. Проведение такого мероприятия является также одним из направлений нашего воспитания.

Ни один сотрудник не остался в стороне. Каждый внес свою лепту в организацию праздника. Своими силами накрыли столы и, конечно же, новобрачных завалили подарками: А Зульфия-опа в квартире молодых, которую Дмитрий получил от государства, сделала даже сама ремонт. Дом культуры им. Хамиды Алимджана, директором которого является бывший сотрудник этого дома милосердия Фахриддин Жахимов, тоже не остался в стороне: обеспечил торжество музыкальным сопровождением.



УКАЗ
Президента
Республики
Узбекистан
О назначении
Туляганова К.Н.
хокимом
Ташкентской
области

В соответствии с пунктом 12 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан назначить: Туляганова Козима Носировича хокимом Ташкентской области.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ
Гор. Ташкент,
29 января 2004 г.

УКАЗ
Президента
Республики
Узбекистан
Об освобождении
Мирзакулова У.М.
от обязанностей
хокима
Ташкентской
области

Освободить Мирзакулова Уммата Маматкуловича от обязанностей хокима Ташкентской области в связи с уходом на пенсию.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ
Гор. Ташкент,
29 января 2004 г.

УКАЗ
Президента
Республики
Узбекистан
Об освобождении
Туляганова К.Н.
от обязанностей
первого
заместителя
Премьер-министра
Республики
Узбекистан

Освободить Туляганова Козима Носировича от обязанностей первого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан в связи с переходом на другую работу.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ
Гор. Ташкент,
29 января 2004 г.

Год доброты

— Когда речь заходит о благотворительности, почему-то принято считать, что это касается чисто материальной помощи, а ведь не менее важна интеллектуальная поддержка. Общеизвестно, что образование, разносторонние знания делают человека неизмеримо богаче духовно, — делится своими мыслями директор учебного центра "Бизнес олами" при Университете мировой экономики и дипломатии Галина ЧУРИКОВА.

НЕОЦЕНИМОЕ БОГАТСТВО и милосердия

Трудно не согласиться с этими вескими аргументами. Тем более что руководимый ею учебный центр очень много делает в плане интеллектуального развития молодежи. И большей частью как раз на благотворительной основе.

Учебный центр "Бизнес олами" активно действует на протяжении уже девяти лет. Центр оказывает образовательные услуги в сфере экономики и бизнеса, компьютерных технологий и расширения языковых границ посредством изучения иностранных языков. Также на благотворительной основе параллельно с этими направлениями действует созданное на базе центра творческое объединение "Бизнес-Экспресс". В его рамках проводятся встречи с интересными людьми, фестивали, семинары-тренинги. Подобная форма работы с молодежью позволяет силами этого творческого объединения познакомиться с людьми, которые несут культуру в массы, содействуют развитию экономических реформ в условиях формирования в нашей стране рыночных отношений. Все это, без сомнения, имеет неоценимый воспитательный эффект.

При активном содействии творческого коллектива центра на театральных и концертных площадках города, а также в гостинице "Бизнес олами" с ребятами встретились художники Рузы Чарыев и Гайрат Байматов, профессор хореографии Бернара Кариева, известные в республике модельеры Дина Сайфи,

Зульфия Баталова, Дмитрий Тен, представители творческой династии Закировых, генеральный директор студии "Узбектелефильм" М. Алимов, ветераны войны и труда, многие другие интересные люди.

Объединение "Бизнес-Экспресс" стало инициатором проведения благотворительного марафона, посвященного Международному дню инвалидов. В программу марафона были включены выступления Республиканского театра кукол, звезд узбекской эстрады, коллектива Русско-го драматического театра с уникальным спектаклем "Все звезды". Нужно сказать, что вся деятельность центра "Бизнес олами" объединяет "Бизнес-Экспресс" осуществляется при поддержке самых разных организаций и фирм, которые можно смело называть истинными друзьями и меценатами. Например, медицинский центр "Аник" предоставляет инвалидам — участникам марафона абонементы для прохождения оздоровительных процедур, а учебный центр предоставил безвозмездную помощь в обучении на разных курсах полезным профессиональным навыкам.

Надолго запомнится участникам организованной при помощи спонсоров фестиваль английской песни "BUDS". Хотелось бы обратить внимание еще на одно серьезное направление, которое также осуществляется силами учебного центра "Бизнес олами" на чисто благотворительной ос-

нове. Это семинары-тренинги на злободневные темы дня: "Профилактика наркомании среди несовершеннолетних", "Преодоление отклонений в поведении детей в семье", "Новое в методике преподавания иностранных языков", "Новые педагогические технологии". И это далеко не полный перечень семинаров, которые организуются центром для директоров, психологов и учителей школ Ташкента. В настоящее время готовится целый цикл семинаров на тему "Товарищества собственников жилья: основы демократического управления", которые проводятся при поддержке "Урбан-института/Ташкент" в рамках проекта "Развитие местного управления в Центральной Азии". Речь на них пойдет о защите прав и интересов собственников жилья и защите прав потребителей. Интерес, который был проявлен преподавателями школ, лицеев и колледжей Ташкента к данным темам, позволяет надеяться на дальнейшее развитие этого направления.

И все-таки главной заботой учебного центра "Бизнес олами" есть и остается наше молодое поколение. Новый, только что начавшийся год станет продолжением большой и настоящей работы. Уже готов перечень интересных и познавательных мероприятий. Все они непременно будут проводиться на бесплатной основе. И это замечательно!

Людила ГОРБУНОВА.

Еще раз о ситуации в районе Арнасайских озер

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Все эти пять водохранилищ имеют ирригационно-энергетическое назначение, но вместе с этим частично решают и проблемы водоснабжения (Чарвакское, Кайраккумское, Андижанское), борьбы с наводнениями (Чадаринское и Токтогульское) и рыбоводства. С их вводом в действие в бассейне Сырдарьи практически была решена проблема сезонного и многолетнего регулирования речного стока. Емкости этих водохранилищ позволяют довести гарантированную ресурсную водоотдачу рек бассейна Сырдарьи до 32–33 кубических километров при среднемноголетнем речном стоке в этом бассейне 38,5 кубических километров. Говоря другими словами, зарегулированность стока в бассейне Сырдарьи такова, что мы можем управлять его водными ресурсами практически в любое время года.

Принципиальная проектная схема совместной работы водохранилищ в бассейне Сырдарьи такова: в Токтогульском — осуществляется многолетнее ирригационное регулирование стока в долине реки Сырдарья и сезонное регулирование стока в долине Ферганской долины; в Андижанском — сезонное регулирование стока в долине реки Сырдарья и сезонное регулирование стока в долине Ферганской долины; в Чарвакском — сезонное регулирование стока в долине реки Сырдарья и сезонное регулирование стока в долине Ферганской долины.

В нашей стране особое внимание уделяется развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Важным руководством к действию в этом направлении стало постановление Кабинета Министров от 20 августа 2003 года «О кардинальном совершенствовании системы регистрационных процедур для организации предпринимательской деятельности».

Созданы все необходимые условия и инфраструктура для плодотворной деятельности субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства. Ряд предпринимателей на местах множатся, на деле реализуются принципы поэтапной регистрации, создаются условия для их свободной и самостоятельной деятельности.

емкости всех водохранилищ данного бассейна. Поэтому очень важно договориться, чтобы режим эксплуатации этого водохранилища был оптимальным, разумным и не влек бы за собой тех негативных последствий, о которых рассказано в данной статье.

Согласно нормам международного водного права водные ресурсы трансграничных рек, а река Сырдарья относится именно к таким рекам, должны использоваться на взаимосогласованной, равноправной основе, закрепленной соответствующим договорным межгосударственным бассейновым соглашением. К сожалению, такого соглашения по бассейну реки Сырдарья пока нет, и его подписание должно стать первоочередной задачей образованной в 1992 году Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии (МКВК) и таких ее исполнительных органов, как Бассейновое водохозяйственное объединение (БВО) «Сырдарья» и Научно-информационный центр (НИЦ).

Бережное и высокопродуктивное использование водных ресурсов Центральной Азии должно находиться не только под контролем правительства государства этого региона, но и под действенным общественным контролем, ибо, как говорят у нас, «Вода — это жизнь».

В. АНТОНОВ, У. АБДУЛЛАЕВ, инженеры-ирригаторы.

Только в прошлом году зарегистрировано более 43 тысяч субъектов малого и частного предпринимательства, — сказал начальник управления развития малого и частного предпринимательства Госкомимущества республики А. Долиев. — Доля малого бизнеса в валовом внутреннем продукте нашей страны составляет 35,5 процента.

За счет развития предпринимательства было создано 375 тысяч 400 рабочих мест. В 23 бизнес-инкубаторах функционирует 437 малых предприятий с численностью работников в 3,5 тысячи человек. В 2003 году этими предприятиями произведено продукции на 3 миллиарда 300 миллионов сумов.

Аминбай ДАВЛАТОВ, корп. УзА.

Развивается частное предпринимательство

Только в прошлом году зарегистрировано более 43 тысяч субъектов малого и частного предпринимательства, — сказал начальник управления развития малого и частного предпринимательства Госкомимущества республики А. Долиев. — Доля малого бизнеса в валовом внутреннем продукте нашей страны составляет 35,5 процента.

За счет развития предпринимательства было создано 375 тысяч 400 рабочих мест. В 23 бизнес-инкубаторах функционирует 437 малых предприятий с численностью работников в 3,5 тысячи человек. В 2003 году этими предприятиями произведено продукции на 3 миллиарда 300 миллионов сумов.

Сделать нам предстоит еще больше, чем сделано... Профсоюзы сегодня

Профсоюзы Ташкентской области среди общественных организаций занимают особое место. Их отличает массовость и широкая распространенность. На сегодня Ташкентский областной совет профессиональных союзов объединяет и координирует деятельность 11 областных структур, обслуживающих более трех тысяч первичных организаций, на учете в которых состоит около 550 тысяч членов профсоюза. Председателем его является Мухайй Туляганова, которая и рассказала о деятельности профсоюзов за прошедший год и поделилась планами на ближайшую перспективу.

— В основном организаторская работа совета, его президиума направлена на повышение компетентности профсоюзных сотрудников и активистов на местах. За счет этого растет эффективность профсоюзной работы. Работники обслепрофа регулярно выезжают в районы и города области, изучают работу на местах, оказывают практическую и методическую помощь в устранении выявленных недостатков и организации различных мероприятий. В работе с профсоюзным активом используются беседы за "круглым столом", семинарские занятия, где профсоюзные работники отвечают на накопившиеся у активистов и рядовых членов профсоюза вопросы.

В сфере деятельности профсоюзов входит множество вопросов, среди которых, например, контроль за соблюдением административной предпринимательской, организационной законодательства о труде, охране труда. В частности, профсоюзы вправе обращаться в суд с исковыми заявлениями в защиту трудовых прав работников, рассматривают индивидуальные и коллективные трудовые споры членов профсоюза с административной и требуют устранения выявленных нарушений. В прошлом году при помощи профсоюзов после незаконного увольнения нескольких работников было восстановлено на работе, в более 10 случаях возмещен ущерб получившим трудовое увечье или профессиональное заболевание.

Испытанным и проверенным средством защиты социально-экономических интересов трудящихся являются отраслевые соглашения и коллективные договоры, при осуществлении которых основной упор делается на принцип социального партнерства. Вот уже десять лет как на областном уровне впервые подписано трехстороннее территориальное соглашение. Его заключили облсовет профсоюзов, областная хокимият и областная палата предпринимателей и товаропроизводителей. Мы имеем в своем арсенале также соглашения между отраслевыми управлениями хокимията области и областными комитетами отраслевых профсоюзов: обздрав, например, подписывает соглашение с обкомом профсоюза работников здравоохранения.

Территориальное соглашение позволяет решать вопросы развития городской и сельской инфраструктуры, создания новых рабочих мест, оказания помощи малообеспеченным и многодетным матерям, своевременной выплаты и доставки пенсий и стипендий, оказания социальной помощи нуждающимся семьям и т.д.

В условиях рыночной экономики принятие коллективных договоров на предприятиях, в учреждениях, организациях независимо от формы собственности привело к изменению стратегии профсоюзов. В настоящее время из 3.333 первичек в 3.033-х приняты коллективные договоры, в которых учтены вопросы защиты интересов более 500 тысяч членов профсоюза.

— Мухайй Мирзаелиева, каким образом социальной защиты профсоюзными организациями уделяется наибольшее внимание? — На каждый год мы разрабатываем отдельную программу, по которой строим свои планы. Так, в прошедший Год махалли Ташобслепроф в течение года проводились различные мероприятия. Малообеспеченным и многодетным семьям, проживающим в махаллах, накануне праздников профсоюзные комитеты совместно с администрацией предприятий оказали материальную помощь на сумму около 80 миллионов сумов. После проведенных республиканских хашаров профсоюзными органами в фонд махаллинских сходов граждан перечислено более 23 миллионов сумов.

Оздоровляющая работа работников и учащихся ведомственных колледжей. Здесь имеется широкая лечебная база — отдыхающие могут получить физиотерапевтическое лечение, водные процедуры, массаж, тепловлажное, есть кабинеты игло-рефлексотерапевта, стоматолога и гинеколога. Широкое распространение получило фитолечение. А для совершенствования профессионального уровня работников санаториев-профилакториев был проведен смотр-конкурс на лучшего повара.

— Какое участие принимают профсоюзы в благотворительной деятельности и что нового в ваших планах в связи с объявлением этого года Годом доброты и милосердия?

— В программе, посвященной этому году, лежат взаимоотношения между людьми, проявление доброты, чуткости и внимания к тем, кто нуждается в моральной и материальной помощи. Здесь особое место уделяется включению в коллективные договоры, которые являются основным документом по социальной защите трудящихся, разных льгот для пенсионеров, оказание им материальной помощи. Ташобслепроф намерен продолжать работу по оказанию помощи малообеспеченным и многодетным семьям, инвалидам, детям-сиротам, воспитанникам домов милосердия и школ-интернатов. Для нас это уже традиция. Также в летний период запланировано в загородных детских лагерях оздоровить более 500 детей из домов милосердия.

Есть замечательные слова Президента нашей республики: "Доброе дело должен делать каждый, доброе дело должно делаться каждый". Областной совет профсоюзов и первичные организации не остаются в стороне от благородных дел. В прошлом году, например, была приобретена теплая одежда и обувь на 3,5 миллиона сумов для воспитанников школ-интернатов № 34 и № 73 в Ангрене, школы-интерната № 79 в Пскентском округе, дома милосердия № 15 Буйкинского района, школы-интерната № 77 Кайрабского района и детского дома № 14 в Чирчике.

В дни новогодних праздников воспитанникам школ-интернатов в Чиназе, Бостаньях, Аккургане, Уртачирчикском районе, детям-инвалидам Паркентского района, а также детям работников областного управления внутренних дел, погибших при исполнении служебных обязанностей, были вручены новогодние подарки и билеты на елочные представления на сумму 2,3 миллиона сумов.

— Какие вопросы сегодня в повестке дня работы Ташобслепрофа?

— В числе основных — деятельность Таш-

кентского областного совета профсоюзов по проведению духовно-просветительских мероприятий, координация работы учреждений культуры, дворцов, домов культуры, клубов и библиотек. В последнее время в ведении профсоюзов области два крупных дворца культуры: "Металлург" Алмалыкского горно-металлургического комбината, "Металлург" Узметкомбината города Бекабада, 21 библиотека. В этих, а также в ведомственных культурно-просветительных учреждениях по инициативе профсоюзных комитетов среды членов профсоюза предприятия проводятся культурно-массовые мероприятия, организуется отдых и досуг трудящихся и их детей, отмечаются праздники, юбилеи, знаменательные даты, чествуются ветераны, проводятся всевозможные смотры-конкурсы. Так, последние были проведены в областных организациях, на предприятиях под девизом "Узбекистон — Ватаным маним".

Не меньше внимания уделяем развитию спорта. Ташкентский областной совет физкультурно-спортивного общества (ФСО) профсоюзов в настоящее время объединяет 782 первичных коллектива физкультуры, где занимаются массовым спортом более 61 тысячи человек. Кроме того, в Чирчике, Алмалыке, Бекабаде функционируют спортивные-оздоровительные клубы, а также 11 детско-юношеских спортивных школ, специализирующихся по 20 видам спорта. Во всех этих спортклубах и спортивных школах к активным занятиям спортом привлечено 4.500 ребят. В этих школах растут спортсмены, уже сегодня защищая честь нашей республики на крупных международных соревнованиях.

Так, только за прошедший год нашими тренерами подготовлено три мастера спорта международного класса, 26 мастеров спорта, 113 кандидатов в мастера спорта, 172 спортсмена первого разряда и 1.264 спортсмена массовых разрядов. Особенно хочется выделить спортсмена из Ташкентского сельского ДЮСШ, мастера спорта международного класса Дилшода Мансурова, ставшего чемпионом мира по вольной борьбе, а также дзюдоиста из Чирчика Эгамназара Акбарова, занявшего первое место на чемпионате Азии. Оба этих спортсмена завоевали путевки на Олимпийские игры в Грецию, где будут защищать честь нашей Родины.

Это — лишь часть той большой работы, которой сегодня занимаемся и живут профсоюзы. Есть еще очень много важных и актуальных задач, которые ставит перед собой Ташобслепроф по защите социально-экономических прав и интересов трудящихся, их поддержке, и которые предстоит решать в 2004 году.

Динара ЧИРКОВА.

НОВОСТИ культуры

Адресована молодым

Романтика детства... С нее начинается путь к мечте, любимому увлечению, которое может перерасти в настоящее призвание. По-настоящему задумываются об этом и юные герои художественного фильма "Мальчики в небе-2", снятого недавно на студии "Узбекфильм" государственной акционерной компании "Узбеккино". Его премьера с успехом прошла в республиканском Доме кино.

Это уже вторая лента отечественных кинематографистов, в которой зрители встречаются с полюбоившимися персонажами — Лолой, Джавахиром, Хамдамом, Хуршидом и другими ребятами, ищущими свое место в жизни. Первая картина "Мальчики в небе" создана два года назад. Адресованная юношеству, она по праву была отмечена призом международного кинофестиваля, проходившего в Российской Федерации. Теперь создатели картины — сценарист Зульфикар Мусаков и Рихсивой Мухаммаджанов, режиссер З.Мусаков, композитор Анвар Эргашев — вновь приглашают нас стать свидетелями новых приключений знаковых героев, образы которых воссоздали молодые актеры Темура Мусакова, Малика Алимова, Музаффар Сагдуллаев и другие.

Слово о Владимире Высоцком

Поклонники гитары могли насладиться ее проникновенным звучанием в каминном зале Дома культуры ТАО "ГТЗ" на торжественном вечере, посвященном 66-й годовщине со дня рождения Владимира Высоцкого.

Организаторами вечера выступили Русский культурный центр, представительство Росзарубежцентра, клуб поэзии, театра и музыки, носящий имя известного поэта, актера и барда, творчество которого неугаваемо. Необычайность его лирики накладывалась на необычайность его же голоса, в результате чего рождались песни. И на протяжении всего вечера зрители могли в этом убедиться.

В концерте принимали участие ведущие авторы-исполнители, такие как Т. Валитов, А. Попов, В. Мамонов, А. Торопцев и другие. Но никто из них не подражал мастеру. Просто попытались показать "частичку себя" посредством его стихов и песен. Ведь Высоцкий неповторим....

Музыка Берлина в Ташкенте

18 февраля в столичном дворце "Туркистон" пройдет единственный гастрольный концерт молодых, но уже известных немецких исполнителей Максимилиана Хеккера и Барбары Моргенштерн. Этот проект организован Гете-институтом в Ташкенте с целью познакомиться узбекистанцев с современной музыкой Берлина.

Следует отметить, что Узбекистан — единственная страна в Центральной Азии, которую популярны музыканты посетят в своем кругосветном турне, стартовавшем в Берлине 15 октября прошлого года. И это не случайно. Наша страна привлекает молодых исполнителей богатой культурой и самобытностью фольклора. Концерт в Ташкенте состоится при поддержке Государственной консерватории Узбекистана. Планируется, что выступление будет благотворительным.



Maximilian Hecker, Rosa Klank aus Berlin, Barbara Morgenstern

Музыканты посетят в своем кругосветном турне, стартовавшем в Берлине 15 октября прошлого года. И это не случайно. Наша страна привлекает молодых исполнителей богатой культурой и самобытностью фольклора. Концерт в Ташкенте состоится при поддержке Государственной консерватории Узбекистана. Планируется, что выступление будет благотворительным.

Любителям экзотики

Шедевры древних зодчих в Бухаре, Хиве и Самарканде не могут никого оставить равнодушными. Эти музеи под открытым небом становятся излюбленным местом отдыха десятков туристов из разных стран.

Многие из них смогли побывать и на археологическом городище близ Термеза и воочию увидеть, как выглядел древний город, которому насчитывается более 20 веков. Не случайно некоторые из этих уникальных объектов включены в международные туристические маршруты. Какие еще сюрпризы ждут любителей восточной экзотики? Эти и другие вопросы стали предметом обсуждения участников республиканской научно-практической конференции, прошедшей на базе Ташкентского государственного экономического университета, где готовят специалистов подобного профиля.

"Восточный калейдоскоп"



предстал перед зрителями в Центре современного искусства.

В экспозицию вошло около семидесяти работ фотографов из Японии, Вьетнама, Кореи, Китая и Монголии, примерно сто произведений декоративно-прикладного искусства из коллекции музея Тамары Ханум.

Примечательно, что экспозиция открылась в день празднования Нового года по лунному календарю, именно тогда, когда справляется эта дата на Дальнем Востоке. Вернисаж привлёк особое внимание любителей экзотики и гостей нашей столицы.

Фото Владимира ГРАНКИНА.

Наша на "World Music Awards"

Столичные эстрадные дивы Мунажат Юлчиева и Севара Назархан номинированы на Всемирную музыкальную премию-2004 радио Би-би-си — "World Music Awards". Певицы примут участие в конкурсе в номинации "Премия публики", их творчество уже сейчас могут оценить слушатели на Интернет-сайте, посвященном данному проекту.

Артистки будут представлять родной Узбекистан среди более чем тридцати исполнителей со всего мира. Голосование заканчивается ночью 29 января, а имена победителей станут известны 9 марта на концерте в Единбурге (Шотландия).

Подготовили Лилия СТРУННИКОВА, Эльвира ХАЛИУЛЛИНА, Ирина СЕРЫХ, Надежда ШАМЕНКОВА.

НАГРАЖДЕНО... МИНИСТЕРСТВО

В Ташкенте состоялась церемония присуждения Международной премии имени Джонатана Мэнна за активную работу в области профилактики ВИЧ/СПИДа. В этом году ее получило Министерство здравоохранения Узбекистана.

«В прошлом году, — заявил Несима Тункая, председатель тематической группы ООН по ВИЧ/СПИДу, — министерство взяло на себя руководство по подготовке Национальной стратегической программы по противодействию эпидемии ВИЧ, а также реализацию предложений Глобального фонда по деятельности, связанной с борьбой с ВИЧ, туберкулезом и малярией. Оно разумно подошло к идее сотрудничества с организациями и международными донорами для партнерства в этой борьбе».

Показательно, что уже не первый раз лауреатом премии становятся представители из Узбекистана, что свидетельствует об активной работе, проводимой в нашей стране как официальными учреждениями, так и неправительственными организациями и частными лицами в сфере пре-

дотвращения распространения эпидемии и оказания поддержки людям, инфицированным ВИЧ. С 1999 года Международная премия имени Д. Манна вручается тем организациям, частным и официальным лицам в Центральной Азии, чья деятельность по предотвращению распространения ВИЧ/СПИДа признается наиболее успешной и оказывает положительное влияние на прогресс в глобальной борьбе с эпидемией.

Ее поддерживают Программа ООН по ВИЧ/СПИД (ЮНЭЙДС), ЮНЕСКО, ВОЗ, Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ). Д. Манн является основателем спецпрограммы ВОЗ по ВИЧ/СПИД, которая в 1996 году была переименована в ЮНЭЙДС.

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

«Школа-лагерь»

Осуществлению проекта предшествовал капитальный ремонт учебного заведения, где созданы необходимые условия для учебы и занятий спортом для 761 учащегося. В течение недели участники «школы-лагеря» пополнили свои знания, навыки по программе здорового образа жизни, детского самоуправления, путей устранения внутренних конфликтов, прошли курс компьютерного обучения, приняли участие в различных спортивных соревнованиях и развлекательных играх. Каждый школьник получил спортивную обувь, а школа — необходимый спортивный инвентарь. В день торжественного закрытия лагеря руководители проекта ЮСАИД вручили школе телевизор и видеомонитор в качестве премии за лучшее проведение программы «школа-лагерь».

НИА «Туркистон-пресс».

ХОКИМИЯТ — СПОНСОР СТУДЕНТОВ

Рано Рамазанова из Вобкента, окончив школу, поступила на контрактной основе в Бухарский государственный университет. Но у родителей Рано было недостаточное денег на оплату контракта.

Мать Рано, Робия-она, обратилась в хокимият района с просьбой о помощи.

— Я даже не подозревала, что мой вопрос решится так быстро, — говорит она. — Большое спасибо руководителям нашего района за понимание. Они пообещали, что до завершения учебы моей дочери будут помогать в оплате контракта.

И таких примеров можно привести много. Хокимият Вобкентского района создал условия обучения на контрактной основе в высших учебных заведениях для 40 детей из малообеспеченных семей.

корр. Уз.

ТЫ КЛАДЕШЬ ФОТОКАМЕРУ В СУМКУ
БЕРЕШЬ ЕЕ С СОБОЙ НА СВАДЬБУ ДРУГА
ДЕЛАЕШЬ СОТНИ СНИМКОВ
ПЕЧАТАЕШЬ ИХ ДОМА ДЛЯ СЕБЯ И МОЛОДОЖЕНОВ

КОМПАНИЯ HEWLETT-PACKARD ПРЕДСТАВЛЯЕТ НОВУЮ ЦИФРОВУЮ ФОТОКАМЕРУ HP PHOTOSMART 945 И ФОТОПРИНТЕР HP PHOTOSMART 7660

Приятные мгновения часто радуют нас, но уходят безвозвратно... Измени ситуацию с НР! Теперь уникальная домашняя фотолaborатория HP Photosmart предлагает тебе запечатлеть любые мгновения на память.

Первая в мире цифровая фотокамера на основе технологии адаптивного освещения HP PHOTOSMART 945 и стильный 6-цветный фотоприנטер HP PHOTOSMART 7660 — дует широких возможностей и последних достижений в мире фотографии.

Взгляд на будни с Photosmart — это долгая жизнь, богатая приятными воспоминаниями. Благодаря тебе.

Buyuk Siymolar 152-68-94, Info Semantik 118-88-02, InComSoft 152-65-05 • www.hp.com

Вся информация смоделирована. Photosmart является зарегистрированным товарным знаком Hewlett-Packard Development Company, LP © 2003 Hewlett-Packard Development Company, LP. Все права защищены.

Заслон «птичьему гриппу»

Сегодня ленты мировых информационных агентств регулярно среди основных новостей наряду с информацией из «горячих точек» содержат сводки из стран Юго-Восточной Азии, где распространяется вирус «птичьего гриппа».

В частности, по официальным данным, в Индонезии миллионы птиц являются носителями вируса, хотя случаи заболевания людей там не зафиксировано. Чтобы не допустить эпидемии, во Вьетнаме и Таиланде было уничтожено более 11 миллионов птиц. По данным информационных агентств, сегодня носителями вируса являются миллионы птиц в Таиланде, Вьетнаме, Камбодже, Республике Корея, Японии и Тайване.

Среди умерших от «птичьего гриппа» — житель Таиланда, который разводил бойцовых петухов. Не так давно две птицы скончались от неизвестной болезни, а несколько дней спустя их хозяин сам был госпитализирован с высокой температурой, желудочно-кишечным расстройством и пневмонией — характерными симптомами гриппа у птиц. Несмотря на усилия врачей, заболевший скончался.

Хотя «птичий грипп» у человека протекает тяжело и зачастую приводит к летальному исходу, опасная эпидемия пока не началась. Дело в том, что возбудитель этой болезни свободно передается среди птиц и свиней, а заражение человека маловеро-

ятно. К тому же больной человек не может заразить других людей.

Тем не менее ученые опасаются, что вирус «птичьего гриппа» сможет передаваться так же легко, как и обычный «человечий» грипп. Это возможно, если два возбудителя «встретятся» в одном организме.

Ситуация с «птичьим гриппом» серьезно обеспокоила Всемирную организацию здравоохранения, ведь еще никогда не отмечалось одновременное заражение миллионов птиц в разных странах. Единственный способ взять ситуацию под контроль — уничтожить всех птиц, зараженных вирусом, и тех, которые могли заразиться. Если этого не сделать, то последствия могут быть самыми непредсказуемыми.

В 1997 году, когда в Гонконге была зафиксирована первая масштабная вспышка «птичьего гриппа», от которой скончались 30 процентов заболевших, за один день были истреблены все куры, утки, гуси и голубы. После этого о вирусе гриппа птиц в Юго-Восточной Азии все забыли до 2003 года, когда с симптомами «птичьего гриппа»

были госпитализированы сотни жителей Китая. Однако, как выяснилось впоследствии, это была атипичная пневмония. И вот в 2004 году «птичий грипп» вновь напомнил о себе.

Судя по обращениям в редакцию наших читателей, информация о распространении «птичьего гриппа» в Юго-Восточной Азии встревожила и многих узбекистанцев. В связи с этим мы обратились в Главное государственное управление ветеринарии при Министерстве сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан. Там нам сообщили, что распространение опасного вируса в нашей стране маловероятно, так как из стран, где он зафиксирован, никакая продукция птицеводства в нашу республику не поступает. Тем не менее во все областные подразделения ветеринарной службы направлены письма с требованием совместно с соответствующими организациями на местах принять самые строгие меры к тому, чтобы не допустить попадания возбудителя «птичьего гриппа» к нам в Узбекистан.

Подготовил Сергей ЛИ.

Из судебного разбирательства

А история такова. Летом 1997 года жители г. Навои А. Караев, М. Танапов и В. Хазарян (фамилии изменены в интересах дела) приобрели в Ташкенте две автомашины «Неския», которые переправили позже в г. Ульяновск РФ, где обменяли их на три автомашины марки «УАЗ-31519». А. Караев две машины оформил на свое имя, а одну — на имя М. Танапова. Спустя год А. Караев продал две оформленные на себя машины, а заднюю и машину, принадлежавшую М. Танапову, он передал эту машину своему знакомому, проживающему в Самаркандской области, а тот в свою очередь — своим знакомым, проживающим в г. Пенджикенте Республики Таджикистан. Каким образом было совершено это незаконное пересечение границы, в то время когда все документы на машину и по сей день находятся у его законного владельца М. Танапова, ни судом, ни следствием установлено не было. За счет принадлежавшей М. Танапову автомашины «УАЗ-31519» А. Караев оформляет на себя машину марки «Форд» по договору купли-продажи от 13 октября 1999 года, не сообщив об этом М. Танапову. М. Танапов же он говорит, что «человек, взявший на продажу автомашину «УАЗ», сел в тюрьму».

Анализируя квалификацию предвадительных следственных органов действий А. Караева, суд отметил, что они были правильно квалифицированы по пункту «а» части 4 статьи 169 УК РУ, т.е. «...присвоение чужого имущества в особо крупном размере путем мошенничества, обмана или злоупотребления доверием». Но суд, принимая во внимание в качестве смягчающих его вину обстоятельств то, что он ранее не судим, его раскаяние в содеянном, семейное положение (?), статус пенсионера, считает необходимым назначить ему наказание ниже низшего предела и применить к нему статью 57 УК РУ. Таким образом, 30 апреля 2001 года Навоийский городской суд по уголовным делам выносит приговор — признать подсудимого А. Караева виновным по пункту «а» части 4 статьи 168 УК РУ... И тут же, применяя статью 57 УК РУ, «Суд, учитывая обстоятельства, существенно снижающие степень общественной опасности совершенного преступления, в исключительных случаях может назначить наказание ниже низшего предела, предусмотренного статьей настоящей части настоящего кодекса за данное преступление, или другое, более мягкое наказание, которое этой статьей не предусмотрено», назнача-

ет ему «по этой статье три года лишения свободы с конфискацией имущества» и подводит под амнистию — «освободить от отбытия наказания» без конфискации имущества.

Так по какой же части статьи 168 УК Республики Узбекистан квалифицирует суд деяния А. Караева? Если по 4-й, то это от восьми до 15 лет лишения свободы с конфискацией имущества. Если по 3-й, то это либо исправительные работы сроком до трех лет, либо возмещение ущерба в порядке штрафных санкций в размере от 300 до 600 минимальных зарплат. И выносит интереснейший приговор — привлекает к ответственнос-

правляет дело на новое рассмотрение в Навоийский городской суд по уголовным делам. «Ущерб, нанесенный А. Караевым, не был возмещен, судом первой инстанции к нему незаконно была применена статья 57 УК РУ, и А. Караев был освобожден от наказания по указу об амнистии, — говорится в материалах дела. — Судом первой инстанции А. Караева была правильно квалифицирована, но точная сумма ущерба, нанесенного осужденным А. Караевым потерпевшему М. Танапову, не была установлена и не были приняты меры по ее взысканию». Судом первой инстанции не были приняты меры и по аресту в качестве иму-

разно». Да, да, так и сказано — нецелесообразно.

Вернемся еще на год назад. В мае 2000 года к руководству УВД Навоийской области обращается М. Танапов с просьбой оградить его от угроз со стороны А. Караева и помочь ему разобраться в сложившейся ситуации. «Когда я узнал, что А. Караев обманно путем продал мою машину «УАЗ-31519» в Таджикистан, я обратился к нему с просьбой отдать мне деньги. Он ответил, что ничего у меня не брал, а если я взможу жаловаться, то он найдет способ закрыть мне рот. После этого с его стороны начались угрозы, и я вынужден был обра-

школу, служившего на самых ответственных участках, тогда как А. Караев, бывший сотрудник внутренних дел, приказом УВД Навоийской области № 52 по личному составу от 21 июля 1994 года был уволен по статье 69 Временного положения о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Узбекистан за совершение действий, не совместимых с должностными обязанностями в органах внутренних дел. Все всплыло, когда я поднял дело А. Караева. В мае 2000 года к нам обращается за помощью М. Танапов, и рассматривая его вопрос поручается начальнику отдела по борьбе с коррупцией. По факту мошенничества со-

предъявляют суды первой и третьей инстанций? Ранее не судим. Еще во время его работы в органах внутренних дел в отношении А. Караева было возбуждено уголовное дело, но по ходатайству райотдела, где он служил, он был взят на поруки. За этот и другие проступки А. Караев и был уволен со службы. Далее — его раскаяние. В чем же он раскаялся и как покрыв этот грех? Нотариально оформил на М. Танапова автомашину «Мерседес» и также через нотариуса передал М. Танапову в случае его неудовлетворения 2 миллиона сумов. Что касается «Мерседеса», то здесь все предельно ясно. Договор же займа на получение «в случае неудовлетворения» 2 миллиона сумов хранится у М. Танапова с декабря 2000 года «дубликатом бесценного груза». Кроме того, А. Караев принимает меры по добровольному возмещению ущерба», — полагает президиум Навоийского областного суда. Крайне интересно было бы знать не только президиуму, но и широкой общественности, что кроется под этой интригующей формулировкой? И еще один вопрос, возможно, риторический — какими же фактами мотивировал суд, облегчая наказание А. Караеву? Какой такой «исключительный случай» позволил судьям назначить наказание ниже низшего предела?

НИЖЕ НИЗШЕГО ПРЕДЕЛА

Мошенничать, по Далю, — промышлять кражей и обманом. «Он вымошенничал у меня лошадей» (т.е. добыл обманом) — приводит пример практической стилистики великий собиратель русского языка. Сегодня мы бы сказали проще... Да, меняются времена, язык и средства передвижения. Неизменными остаются лишь человеческие пороки. Лошадь ли кто вымошенничал или автомобиль — суть одна: человек совершил преступление. Именно так квалифицируется это деяние статьей 168 Уголовного кодекса Республики Узбекистан: «Мошенничество, т.е. завладение чужим имуществом или правом на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием».

ти по факту мошенничества, дает три года условно и тут же амнистирует. Более того, суд оставляет открытым вопрос о возмещении ущерба, причиненного преступлением, и считает нужным разъяснить М. Танапову, что «он вправе, предъявив соответствующие документы, обратиться в суд в порядке гражданского иска». Тогда как на основании постановления пленума Верховного суда Республики Узбекистан от 11 сентября 1998 года «по каждому делу о преступлении, причинившем материальный ущерб, суд при постановлении приговора должен разрешить гражданский иск, а если иск не предъявлен — обсудить вопрос о принятии решения о возмещении ущерба по собственной инициативе. Суд может признать за гражданским истцом право на удовлетворение иска с передачей вопроса о его размере на рассмотрение в порядке гражданского судопроизводства, когда невозможно произвести подробный расчет о размере иска без отложения судебного разбирательства и при условии, что размер ущерба не влияет на квалификацию содеянного...» Теперь же, потеряв время, М. Танапов снова должен обращаться в суд в гражданском порядке.

Н о вернемся в 2001 год. 17 июля состоялась апелляция областного судебного коллегия Навоийской области, которая по уголовным делам, которая своим определением отменяет приговор, вынесенный в отношении А. Караева судом первой инстанции, и от-

тается за помощью к руководству УВД области, — рассказывает М. Танапов. — В ходе дознания факты мошенничества со стороны А. Караева были доказаны, и было возбуждено уголовное дело. В ходе рассмотрения дела в суде А. Караев предложил мне в качестве частичного погашения долга взять у него автомашину «Мерседес», но я отказался, так как она была в ужасном состоянии. Когда после трех судов я остался ни с чем, А. Караев начал вести себя еще более агрессивно. Дома сложилась очень тяжелая обстановка, и я вынужден был отправить жену и дочь за пределы республики».

С мая по октябрь 2003 года М. Танапов также находился вне республики, и сыграв на этом, А. Караев провернул черный пиар, воспользовавшись услугами не очень разборчивых столичных журналистов. Вот что рассказывает один из руководителей УВД Навоийской области:

— В четырех публикациях, которые вышли вдруг одна за другой в столичных изданиях в период с июня по октябрь 2003 года, А. Караев показан беззастенчивым борцом за справедливость, тогда как руководитель отдела по борьбе с коррупцией и вымогательством УВД Навоийской области — фигурантом, позорившим честь мундира. В управлении все были потрясены. Этого человека, награжденного орденом «Шон-шарф» II степени, всегда знали как честного, добросовестного и исполнительного сотрудника, прошедшего большую профессиональную

сторону А. Караева органами следствия была изъята как вещественное доказательство автомашина «Форд», принадлежащая ему в обмен на машину «УАЗ», которая была незаконно вывезена за пределы республики и продана в Таджикистане. Стало быть, по логике, «Форд» принадлежит М. Танапову. Но в то время, когда «Форд» находился в автогараже милиции, с него были сняты и украдены некоторые запчастки. По данному факту возбуждено уголовное дело...

— Во время процесса А. Караев предложил М. Танапову в качестве возмещения ущерба «Мерседес», принадлежащий его сестре, но машина была в таком негодном состоянии, что, конечно же, М. Танапов от такого предложения отказался, — говорит следователь по делу. — А. Караев предложил также М. Танапову 9 тысяч долларов и обещал ему отдать эту сумму в процессе суда, даже представил заверенную нотариусом расписку, но деньги так и не отдал. Таким образом, А. Караев совершил повторное мошенничество.

Подтверждает это и заместитель прокурора области: «Да, факт мошенничества имел место».

А теперь вспомним фрагмент решения суда первой инстанции и мнение президиума Навоийского областного суда по уголовным делам по поводу невозможности «присоединиться к мнению апелляционной судебной коллегии в отношении излишней легкости наказания А. Караева». Какие же доводы в пользу А. Караева

И последнее. Будучи в Навои, как и положено, позвонил А. Караеву, с тем чтобы встретиться с ним и поговорить. Но это оказалось непростым делом. Отвечали постоянно родственники, а в состоянии главного героя в течение двух дней обозначалось самые противоречивыми широтами. Позвонив наконец «в последний раз» по сто двадцать пятому номеру телефона, который мне любезно выдали родственники, я «наткнулся» на голос А. Караева, и мы договорились о свидании. Но, выждав положенные тридцать минут «топлением на Плющихе», я так и остался невостребованным на эту пору и прогулочным шагом двинулся к месту своего временного пристанища. Каково же было мое изумление, когда в нескольких шагах позади себя я обнаружила довольно открыто открытый «хвост», который сопроводил меня ну прямо до ворот. Да, понять яму, что он тоже «засветился», я провозжала его пристальным и долгим взглядом, пока он совсем не скрылся из виду. Так произошло мое визуальное знакомство с А. Караевым, которое так ничем и не кончилось, впрочем, как и дело о вымошенничестве машины...

г. Навои

Ольга КАЛИНИНА.

Ах, Вернисаж!

... Гранат искрился на солнце, играя яркими красками благодатной узбекистанской осени. Той самой, что так щедро на свои удивительные дары. Залюбоваться ими можно в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана, взглянув на живописные полотна Рахима Ахмедова. Здесь открылся вернисаж с символическим названием "Художник и сельская жизнь", где представлено более двухсот произведений, рассказывающих о красоте родного края, о людях, живущих на земле и превращающих ее в цветущий сад.



ИЗДАЛЕКА ТЕЧЕТ РЕКА...



Именно об этом с особой лиричностью поведали в своих работах многие мастера кисти, графики и скульптуры. Сельская глупица — так трогательно художники называют самые отдаленные уголки нашей родины — с горными аулами, стремительными ручьями, узкими улочками кишлаков, где течет размеренная, тихая жизнь со своими нравами, обычаями и традициями. И чтобы правдиво рассказать о них, нужно не раз побывать в этих краях и неравнодушным взглядом увидеть то, что, казалось бы, составляет главную суть происходящих в селе перемен.

Этому посвящены и многие работы художников, мастера кисти поведали о любви сельчан к земле, их быте, семейных праздниках, радостях и печалях. Сколько благородства и человеческого достоинства сумел передать Рахим Ахмедов в образе "Земледельца", запечатлев его на своем полотне. Необычен по замыслу и "Садовник" Рузы Чарыева, умеющего проникновенно передать краскими и кистью все оттенки чувств и настроения. На одной из представленных работ — сельская невеста в ярком национальном наряде — вся так и светится счастьем, переполняющим ее девичье сердце...

Символично, что у вернисажа, где выставлены как известные, так и совсем молодые художники, необыкновенно задушевной интонацией и теплотой. И это располагает к особому, искреннему восприятию окружающей нас сельской природы и героев полотен, чей душевный щедростью, простотой и гостеприимством мы, горожане, не перестаем удивляться.

Лилия СТРУНИКОВА, наш корр.

Работы З. Фахретдинова "Улочка", Г. Абдурахмонова "Хумсан", Х. Рахмонова "Летние радости", представленные на выставке. Фото Владимира ГРАНКИНА.

Современная наука имеет глубокие корни. Уже в IX—XI веках Средняя Азия стала одним из важнейших центров научной мысли Востока. В Мерве, Бухаре, Ургенче, Самарканде и других городах существовали "дома мудрости", астрологические обсерватории и библиотеки.

В начале IX века в Хорезме образовалась своего рода Академия, где проходили собрания ученых, диспуты, обсуждались вопросы философии, математики, врачебной науки. В IX—XIV веках значительное развитие получили работы в области точных и естественных наук (математики, астрономии, геодезии, минералогии, медицины, биологии и др.). Труды известных деятелей науки того времени — Мухаммада Хорезми, Ахмада Фергани, Абу Насра Фароби, Абу Райхана Бируни, Абу Али ибн Сины, Джамшида Кашги, Улугбека превосходили результаты исследований, осуществлявшихся в других странах в более поздние века.

К примеру, сведения о развитии математики относятся к глубокой древности. Достижения зодчих и строителей были бы невозможны без развития вычислительной и измерительной техники. Поэтому есть все основания полагать, что народности, населявшие территорию современного Узбекистана, владели большими познаниями в области математики, геодезии, астрологии и других наук. Велика роль среднеазиатских математиков и в развитии алгебры. Ими плоская и сферическая тригонометрия была выделена в независимую науку. Среди выдающихся ученых средневековья одно из первых мест занимает Мухаммад ибн Муса Хорезми (родом из Хорезма). Им создан арифметический трактат и алгебраический труд. В нем алгебра впервые рассматривается как самостоятельная область математики. Этот трактат в латинском переводе XII века долгое время служил основным руководством по алгебре в странах Европы. Мухаммад аль Хорезми активно участвовал в измерении радиуса Земли, разделил нашу планету на климаты и зоны, создал географические карты, пересмотрел и

Яркая мысль раздвигает века

обогатил астрологические календари новыми фактами. Он автор таких замечательных трудов, как астрологический календарь "Зикх", "Учетная книга индийских слагаемых", "Книга о структуре Земли". Большие заслуги в истории математики принадлежат среднеазиатским ученым-энциклопедистам Абу Али ибн Сине и Абу Райхану Бируни. Так, например, многие разделы "Книги исцеления" Ибн Сины (Авиценны) в основном посвящены вопросам геометрии и арифметики. Бируни же разработал ряд оригинальных математических методов и доказательств, систематизировал плоскую и сферическую тригонометрию.

Активно развивалась в те времена и медицина. Сведения о медицине древних цивилизаций, населявших территорию современного Узбекистана, содержится в "Авесте". В ней даны представления о строении и деятельности организма. В начале IX века большой популярностью на Востоке пользовались книги "О полезных травах и лекарствах", "Книги о сохранении здоровья", "Книги о кровопускании", в которых дано описание многих болезней и лекарственных средств.

Большое значение в истории естественных наук Узбекистана принадлежит Абу Райхану Бируни. В его труде "Сайдана" описано более 1.000 лекарственных средств растительного, минерального и животного происхождения. Множество трудов по медицине принадлежит Абу Али ибн Сино. Его "Канон врачебной науки" состоит из пяти книг. Он стал общепризнанной научной энциклопедией всех медицинских знаний той эпохи. В XII веке книга была переведена на латинский язык. В дальнейшем "Канон" переиздавался 36 раз и во всех университетах Европы до второй половины XVII века был одним из главных руководств по медицине, философии, физике и зоологии. Кроме "Канона", Ибн Сине принадлежат 36 медицинских сочинений.

4 марта 2004 года ОБЪЯВЛЕНИЕ! в 10.00

проводится открытый тендер на право работы на междугородных-межобластных автобусных маршрутах:

- № 557 **Навои-Пахтакор,**
- № 781 **Бухара-Нукус, со стороны Нукуса,**
- № 785 **Сырдарья-Самарканд, со стороны Самарканды,**
- № 799 **Самарканд-Пахтакор, со стороны Пахтакора,**
- № 809 **Навои-Зиядин,**
- № 848 **Самарканд-Термез, со стороны Самарканды,**
- № 852 **Марджанбулак-Ташкент,**
- № 855 **Учкурган-Коканд,**
- № 858 **Гулистан-Каттакурган,**
- № 863 **Самарканд-Гагарин, со стороны Гагарина,**
- № 871 **Наманган-Балькичи,**
- № 884 **Ташкент-Пайарык,**
- № 890 **Маргилан-Ханабад, со стороны Ханабада,**
- № 904 **Чирчик-Самарканд,**
- № 905 **Хазарасп-Турткуль, со стороны Турткуля,**
- № 938 **Самарканд-Навои, со стороны Навои,**
- № 969 **Гулистан-Заамин,**
- № 1044 **Ташкент-Яккабаг,**
- № 1057 **Ургенч-Термез.**

В открытом тендере может принять участие любой хозяйствующий субъект независимо от формы собственности, зарегистрированный в установленном порядке на территории Республики Узбекистан, состоящий на учете в налоговых органах, имеющий лицензию на право осуществления междугородных перевозок пассажиров автомобильным транспортом. Организатор тендера — Межведомственная комиссия по вопросам организации проведения открытых тендеров на размещение междугородных-межобластных и международных маршрутов, образованная постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 29.07.1999 г. № 368. Адрес комиссии: 700011, г.Ташкент, ул.Набережная Анхора, 4. Желающие принять участие в открытом тендере должны подать в Межведомственную комиссию заявку на получение пакета тендерных документов и перечислить 25 тысяч сумов АКБ "Турон" в г.Ташкенте на специальный р/с 2021000000745005012 (код банка 00446, ИНН 202811527) не позднее 17.00 1 марта 2004 года.



Тендерные предложения от участников принимаются Межведомственной комиссией до 17.00 3 марта 2004 г. включительно. Тендер будет проводиться по адресу: г.Ташкент, ул.Усмана Юсупова, 3, в конференц-зале Узбекского агентства автомобильного и речного транспорта. Телефоны для справок: 41-56-27, 41-18-10.

СПОРТИВНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

ДЗЮДО

В Москве завершился международный турнир по дзюдо, где наряду с дзюдоистами разных стран планеты призы соревнований оспаривали девять сильнейших спортсменов нашей страны, выступившие в мужском и женском разрядах. Из общего числа отечественных претендентов призерами стали двое: Абдулла Тангриев, завоевавший золотую награду в весе свыше 100 кг, и Шакир Муминов, которому вручена серебряная медаль среди претендентов до 73 кг.

ФУТБОЛ

Международная футбольная федерация опубликовала рейтингный лист на середину января, в котором сборная Узбекистана занимает 82-е место из 204, набрав 496 очков. Узбекистанцы опережают 10 национальных команд бывшего Союза — Белоруссии, Грузии, Туркмени, Литвы, Молдовы, Армении, Азербайджана, Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана. Впереди нашей национальной сборной теперь только четыре сборных бывшего СССР — России, Латвии, Украины и Эстонии. Возглавляют список Бразилия, Франция и Испания.

В Москве завершился традиционный международный турнир по футболу, посвященный памяти первого вице-президента ФИФА Валентина Гранаткина. Заключительный матч в своей группе молодежная сборная Узбекистана выиграла у российской команды — 1:0. Ворота с пенальти поразил Сабир Усманходжаев. Затем наша дружина провела две встречи за 5 — 8-е места: сборная Литвы была повержена с перевесом 3:0, а сборной Китая узбекистанцы уступили — 0:1. В итоге команда Узбекистана финишировала на шестой позиции. Победителями же шестнадцатых по счету соревнований стали россияне, обыгравшие в финале польских футболистов — 1:0.

На днях дебютант высшей лиги чемпионата Узбекистана по футболу — столичный "Локомотив" отбыл в Таиланд на учебно-тренировочные сборы. В плане подготовки к предстоящему сезону команда железнодорожников намерена провести в гостях четыре матча.

В XIII чемпионате страны у "Локомотива" большие цели, в частности, "регистрация" в числе шести сильнейших команд первенства.

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

В Москве с 31 января по 2 февраля нынешнего года пройдет международный турнир по греко-римской борьбе. В эти дни члены сборной Узбекистана по греко-римской борьбе Камол Холматов, чемпион мира Дильшод Арипов, победитель чемпионата Азии Аслиддин Худойбердиев, Руслан Биктяков, Дмитрий Докторашвили и Евгений Ерофайлов ведут серьезную подготовку к состязаниям. Этот московский турнир станет серьезным экзаменом для узбекистанских борцов перед чемпионатом Азии, в котором можно будет получить путевки на Олимпийские игры.

КАРАТЭ

Завершилось открытое первенство клуба "Азамат Карим" по шотакан — одному из видов каратэ. В нем участвовало около 400 одаренных каратистов от 7 до 17 лет из столицы и различных областей республики. На соревнованиях свое превосходство над спортсменами других клубов показали борцы, занимающиеся в отделениях клуба "Азамат Карим", расположенных в столице, городах Наманган и Кибрай.

ТЕННИС

В нынешнем году сборной Узбекистана по теннису предстоит участие в серьезных соревнованиях. В эти дни наши теннисисты ведут большую подготовку к мужскому турниру на Кубок Дэвиса. Сборная Узбекистана по теннису выступит в 1-й группе Азиатско-Тихоокеанского региона против спортсменов Китайской Тайпея. По сведениям, спортивную часть нашей страны будут защищать нынешний чемпион Азии, первая ракетка нашей страны Вадим Куценко, талантливые теннисисты Дмитрий Мазур, Мурад Иноят и Сарвар Икрамов. Турнир будет проходить 6—8 февраля в Китайском Тайпее.

Подготовили Андрей КИМ и Зомир ТАШХОДЖАЕВ, корр.УзА.

Почему пустуют библиотеки?

Когда-то в Бухаре была библиотека имени Фитрата. За последний год этот очаг культуры, история которого насчитывает 70 лет, уже дважды сменил свое местоположение. Поначалу библиотека была расположена в здании городского центра «Маявнат ва маърифат». Однако радость ее сотрудников, давно мечтавших работать в светлых и просторных комнатах, длилась недолго. В здании, где разместилась библиотека, начал работать также «Молодежный центр». Никто из читателей не испытывал удовольствия находиться в комнате, по соседству с которой каждый день устраивались дискотеки, а от шума и гвалта дребезжали окна.

Ответственные работники городского управления культуры, узнав о таком положении, начали хлопотать о том, чтобы переселить библиотеку в здание музыкальной школы №3 на массиве Шарк. Книжный фонд этой библиотеки не превышает десяти с половиной тысяч экземпляров. Вот уже несколько лет она не получает республиканских газет и журналов. В прошлом году здесь провели подписку на областные и городские газеты, да и то лишь по одному экземпляру. Нельзя похвалиться и положением дел в других библиотеках областного центра. В рабочий день двери большинства из них были закрыты на замок. Если дело так обстоит в городе, то как складывается положение в библиотеках отдаленных кишлаков? По словам директора областной универсальной научной библиотеки имени Ибн Сино Мамлакат Самадовой, из функционирующей в области 451 библиотеки 314 не отапливается вообще. Если в 2002 году для библиотеки было приобретено книг на сумму 14 миллионов сумов, то в прошлом году этот показатель не превысил и девяти миллионов. Из-за того, что зимой в комнатах библиотек очень холодно, никто их не посещает. А весной и летом библиотеки вообще закрываются, а их работники привлекаются на полезные работы. А осенью надо собирать хлопок... Ильхом САФАР, корр.УзА.

АКЦИОНЕРНОЙ КОМПАНИИ
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ БУХГАЛТЕРЫ
НА ДОЛЖНОСТИ:
• заместитель главного бухгалтера — образование высшее, не менее 5 лет стажа в промышленности главным бухгалтером или заместителем гл бухгалтера.
• ведущий бухгалтер — образование высшее, стаж работы бухгалтером не менее 5 лет.
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК: 135-79-17, 135-19-66.

Государственно-акционерная ассоциация
«Дори-дармон»
объявляет тендер на проведение работ по созданию сайта в Интернете.
Заявки принимаются в течение 15 дней с даты опубликования объявления.
Контактный телефон 144-00-97, факс 144-88-68.
Адрес: 700021, г.Ташкент, пл. Ахунбабаева, 2/б.

ООО "AVTO TAXI GRANO" сообщает об уменьшении уставного фонда до 9.000.000 сумов. Справки по телефону 158-00-92.

Народное слово
Халк сўзи
Учредители: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан
Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ
Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халк сўзи"), П.ДОГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халк сўзи"), Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А.ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.
Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002. Индекс 166. Заказ Г-235. Объем 2 п. л. Тираж 9242. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97. Экономика — 133-57-98. Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21. Наука, образование и здравоохранения — 133-38-01. Культура, духовности и просветительства — 133-67-55. Регионов и связи с читателями — 136-09-67. Секретариат — 133-28-49. Реклама — 136-09-25.
Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://НС.uzpak.uz E-mail: slovo@uzpak.uz
Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.
Дежурный редактор С. ЛИ
Дежурный Д. ЧИРКОВА.
Корректор Л. КУХАРУК.